



期待“好声音”

潘高峰



两会札记

昨天下午3时,全国政协十二届三次会议开幕。中华大地,再次开启“两会时间”。

人们把这次两会称作“平年盛会”——今年并非换届之年,属于传统上的“平年例会”,但却具有超乎寻常的意义,因为这是“四个全面”提出后的首次两会,人们期待在这里观察治国理政的全新理论转化为社会共识,期待看到宏大的蓝图一步步落实为具体的施政措施。

对于此次两会之热,说实话,之前并没有切身体会。但当我提前2小时来到人民大会堂外的广场时,却发现已经有近百位记者在默默等待,在感慨同行“真是太拼了”的同时,也对今年两会的态度有了重新认识。

昨天的京城气温骤降。偌大的广场,寒风刺骨,红旗不时被大风吹得发出清脆的“啪啪”声。等待在广场上的记者们跺着脚,缩着头,埋怨同伴没有提醒自己多加件衣服、戴条围巾。此时,他们难以想象,一个小时后自己竟会大汗淋漓。

当第一辆委员大巴出现在大家视线中时,广场上顿时乱了“阵脚”。记者们攥着采访本、录音笔,举着照相机、摄像机,像听到了集结号,迅速将一位位委员围得水泄不通。大多数人从众心理,那些被围得连委员脸都看不着的圈子,往往会有更多记者拼命往里挤。广场上最常见的对话是:“他是谁?”“不知道,先采了再说。”

采访李彦宏委员时,一位女记者被挤得

摔倒在地,李彦宏也险些步其后尘。刘翔出现时,更是接连有一名女记者和两名男记者被冲翻在地,险些发生踩踏。机智的刘翔不得不大喊“姚明来了”,才成功突围。最让人叹服的是,一家媒体竟然在广场上设立了“制高点”,配备了望远镜,随时远眺有没有自己采访名单中的人物,以先发制人。拼到这种程度,也是醉了。

记者的拼抢,其实代表了整个社会的关切。“您今年带了什么提案上会?”“四个全面”您怎么评价?”“您怎么看当前的反腐力度?”当一个个问题抛向委员时,其实也是整个社会在屏息倾听,他们想知道的很多:如何推进全面深化改革?民生、金融、国企改革硬骨头要怎么啃?经济进入新常态,怎样激发提质增效的活力?如何让“两会蓝”永驻天空……

这些发展难点、改革焦点,作为代表委员,理应建务实之言、献睿智之策,这是他们的使命,更是两会的制度优势所在。所以,当记者们一次次递上话筒,一次次不懈追问,是工作,更是在期待,期待那些让人眼前一亮的观点,期待有质量、有见地的“好声音”。

昨天会议开幕前,人民日报准备了9句话写给代表委员,在这里也想复述几句:请记住,今天你来到这里,是一种荣誉,更是一种责任。你不称职,就意味着人民的缺席;你的失语,就意味着人民的沉默。如果你只知道热烈鼓掌,点头称是,人民民主就无法体现。质询政府,请动真格;会场讨论,莫惧交锋!你的所作所为,影响着中国民主政治的走向。你怎样,中国就怎样。代表委员,请拿出你的智慧、勇气与担当!

企业冒黑烟直接处罚 汽车排放检测宜保留

上海环保局长建言加大环境违法惩治力度



新媒看两会

更多两会即时消息,请扫码下载新民晚报客户端(安卓版)



近年来,环境污染越来越成为各方关注的焦点,正在北京参加全国两会的全国人大代表、上海市环保局局长张全就分别针对空气和水环境的治理准备了两份议案,呼吁通过加快对现有法规的修订,进一步加大对环境违法的惩治力度。

“从环保部公布的2014年城市空气质量状况看,全国74个城市中,达标的只有8个,部分城市PM2.5超标严重,全国空气质量状况仍不容乐观,与人民群众的期待还有较大差距。”张全提出,全国人大正在修订《大气污染防治法》,从修订草案的相关内容来看,还存在如何与环保法进一步衔接、尚未充分吸收地方上一些好的做法、一些强化大气污染防治的重大制度没有明确等问题。

张全表示,环境违法既有违法成本低的原因,也有执法力量总体不足、取证难、程序复杂等因素。他建议对违法企业不仅要“过罚相当”,一些明显违法行为,如冒黑烟、无组织排放等,规定可以直接处罚,不需要经过监测等复杂过程。

去年10月1日,《上海市大气污染防治条例》正式实施,不仅大幅提高了罚款限额,“行为罚”也取代了以往的“结果罚”,被处罚令停业、关闭或停产整顿的企业还将被供电部门停电。新规施行仅两个月,上海环保部门就立案近300件,处罚200余件,处罚总金额达到870万余元。

张全同时建议,对严重环境违法的企业,可相应提高其电价,实行差别化电价制度;对严重环境违法的行为,如被环保部门责令停产或者被政府责令停业、关闭的,应当授权供水、供电部门采取停水、停电措施。通过立法规定向化工、石化等严重污染企业推行强制保险制度,对没有污染治理能力的排污单位,应当强制实行第三方治理。

近年来,全国的机动车保有量高速增长,在用机动车排气污染逐年增加。张全表示,上海市自2007年统一了机动车排放检验周期与安全检验周期,将排放检验纳入安全检验的范围,但去年12月22日颁布的机动车安检新标准中,却删除了原8项安检项目之一的环保检测项目,这必将增加机动车排放检验的难度,建议在本次大气立法中明确机动车排放检验采取类似上海的做法。

在另一份议案中,张全呼吁加快《水污染防治法》的修订进程,建议参照长三角、京津冀等地区建立区域大气污染联防联控协调机构的做法,建立起国家层面的水环境保护协调统筹机构。对于水污染生态补偿制度缺失问题,建议在法规修订中加入上下游政府的补偿条款。新民网记者 沈文林



两会声音

科技成果转化要有“实招”



全国人大代表 朱志远

2014年,中国科技投入首超欧盟28个成员国;我国科技人力资源的总量达5700万人,研发人员的总数已经达到354万人,分居世界第一位和第二位;取得的国家级重大科研成果逾3万件,但科技成果转化率低,这3万余件科技成果中,大约近20%转化并批量生产,其中能形成产业规模的大约只有5%。《促进科技成果转化法》修订实施后,还应做好立法后评估,对法律实施的过程、效果以及法律面临的新问题进行有步骤的“化验”,切实提高科技成果转化率。

严打拐卖妇女儿童犯罪



全国人大代表 贾伟平

近年来,拐卖妇女、儿童犯罪屡禁不绝。根据《中国妇女儿童状况统计资料》,公安机关拐卖妇女、儿童案件立案数持续增加,由2005年的2884件增加到2012年的18532件;受侵害的目标人群主要是:外出务工、在校学习的年轻女性,以及留守儿童。拐卖妇女、儿童犯罪严重侵犯被拐卖妇女、儿童的人身权利,致使许多家庭骨肉分离,甚至家破人亡,严重危害社会和谐稳定。为此,建议修改刑法第二百四十条,提高拐卖妇女、儿童罪的刑期,以增加犯罪成本,加大打击力度。

公示欠缴社会保险费单位



全国人大代表 朱雪芹

《保险法》自2011年7月1日施行以来,用人单位依法缴纳社保,已形成社会共识。但不缴、少缴、漏缴社保的现象并非少数,建筑工地、餐饮行业等劳动密集型高流动性企业尤甚。

为此,上海市社会保险事业管理中心出台《关于对欠缴社会保险费单位实施社会公示的试行意见》,督促欠费单位及时缴款,实施后续跟踪,加强后续强制征收,探索将违法行为纳入上海市公共信用信息平台,这一做法值得向全国推广。

推广电能替代促节能环保



全国政协委员 蓝蔚波

近年来我国频发严重雾霾,引起全社会对我国能源发展方式的反思。目前整个世界都在进入新能源和可再生能源替代传统化石能源的阶段。促进电能替代、提高电气化水平,对于保障能源安全、促进节能减排、保护生态环境、提高人民生活质量具有重要意义。

国际成功经验表明,制定合理的环保政策、给予财政支持等政府措施,在推进高效节能用电技术应用中发挥着重要作用,值得借鉴。

促进民营企业转型发展



全国政协委员 章义和

近年来,中小企业可持续发展弱,融资困难与资本效率不高并存,实体经济空心化现象突出,税费多以致企业负担重。为了激活民营经济,促进民营企业的转型发展,建议建立真正开放自由平等有序的市场环境;加强多元化金融体系的建构与监管,引导资金投向生产;创新驱动、转型升级也应成为民营经济发展的新常态。要加强民营企业与高校的合作,鼓励民营企业到高校实行课题招标,高校也应将服务民营企业作为研发工作的任务之一。应充分利用网络,扩大市场。